

中華民國一〇五年六月七日／星期二

學生應有思辨與溝通能力

李又青

很多活動場合，司儀基於禮貌，會恭請市長致詞講話，田老底的前國稅局方建興局長退休餐會，正是立委選情摶烈時，以市長的身份高度站上台說個三兩句，就很有拉高造勢的效果，市長的態度就是謙讓再謙讓，一幅風采不必予我的謙讓姿態。

不說話，不表示不在意，花蓮近郊的油庫發生大火那次，市長在一個「共襄盛舉」的活動禮成後，主動說起花蓮市的救火車出動支援泡沫滅火的驚險經過；讓市長打開了話匣子，因為他憂心，相關單位埋在地下管道的輸油管線，有一大段是經美崙通往市區再往南走，路徑管道怎麼輸送，市公所沒有管理權限，身為市長，他憂心得睡不著。尤其高雄氣爆事件才發生不久。

花蓮市的汙水下水道，是另一件「苦幹實幹」的政績，當時馬路天天挖，挖好了回填，隔不了幾天又開挖，千蒼百孔路無一日平；有一天路過，偶遇視察工地的田市長，忍不住上前「陳情」，田市長誠懇說明：回填和路面新鋪，都是依中央的撥款順序分區進行；他透露：半夜還會接到綠營民代要求「插隊」的電話，結果不因熱線就沾光，依樣排隊等通知。

不苟言笑的「市長阿北」其實古道熱腸；黎明教養院爲了和地方結緣，推出撲滿存錢筒，推廣時帶著撲滿直奔市公所面見市長，請求放置讓治公的民衆投幣；聽完了小民的心聲，市長依然「不苟言笑」站起身回他辦公室；再出來時手上捧著「小豬」，拿他的胖小豬更換黎明的空錢筒，黎明因此擁抱了「阿北」的第一桶金。「市長阿北」在生命的最後一刻，猶心心念念要穿紫色背心去上班；無論有沒有留下紫色建物，相信花蓮市民心中會留有一道叫「思念」的紫色印記。我們向田智宣市長致敬！

立，雖然學生有追求民主的理念，卻無視民主規範，未能尊重議員和官員的作法，也有可議之處。

教育應該重視學生探索、解決問題能力的培養，學生面對國家或社會現況，容或有許多建言和想法，都必須透過理性、平和的管道尋求改革，未能秉持這樣的原則，都無助於國家、社會朝穩定、正向發展。新政府已經上台，國事千頭萬緒，不論是課綱、教育或民主法治議題，都不該操之過急，面對許多爭議的制度和政策，新人新政不妨採取事緩則圓的態度，妥慎周延處理，避免造成許多社會成本支出，也希望同為學生的我們，能夠培養思辨與溝通能力，讓國家更好、更進步。

學生應有思辨與溝通能力

慈濟科大畢典

校長羅文瑞以六「有」勉勵679位畢業生「頭頂有天、目中有人、口中有德、心中有愛、腳下有地、身上有技」



跟著粽子動次動次

宜昌國中慶端午
鬪關救屈原

「走繩渡汨羅江」。主題契合端午節慶活動與習俗，也傳承先在仲夏日創造出的智慧。活動貫穿語文藝術、團體合作等知識與能力，也能理解國人看本國傳統習俗的國際觀點。

宜昌國中校長陳玉明表示，為補端午連假的課程，連上六天課。考驗著學生體力和專注度。

為讓學生能有更好的學習效果，規劃課程學習內容轉化為活動形式並結合端午節慶。透過不同形式呈現學習素材，也在活動中看到學生傳統紙筆測驗外的多元力，展現出領導、互助、合作的團隊能力。

活動策畫人邵治家老師表示，整個活動的規劃與執行，都是由九年級學生協助計畫及擔任關主，引導七八年級完成闖關任務。九年級在國中會考結束後就主動協整體活動的籌備、製作與主持。

難得的是，雖然會考結束，學校課程一段落，九年級學生仍十分認真的研究試驗活動進行的細節，並成功地帶領學妹們在體驗活動中，完成預設的學習目標。在畢業典禮前，為學弟妹們留下最棒禮物與紀念。

90件作品跨媒材 中原美展 推薦 藝術教育



記者李婕妤／報導
中原國小一年一度
動「中原美展」開幕
內行政大樓舉行（左
妤／攝），展出作品

同仔細評選後的得獎作品，得獎包含美術班三至六年級的學生，作品約九十件，分為八大類，每為中、高年級兩組，所展出的是獲得特優、優勝及佳作的作品。

中原國小笛箇團演奏為活動揭開序幕，同時也進行中原美展演藝獎的頒獎典禮。

此次展出內容包含彩畫、素描、水墨、設計、版畫、立體造形、電腦繪圖、漫畫等類別，每一件展出作品，都是學童對生活中的人、事、物的細膩感受，不僅把日常生活中深刻的體驗與學習結合創作展現，更透過不同媒材、技巧的精心安排呈現出人文思考與社會關懷的精神，也讓人看見藝術表現的多樣化。在孩子們輕快的筆觸下，除了可以看到童年歡樂無邪的想像，在多變的表現技巧與畫面氛圍裡也展現出孩子對生活環境、社會議題的關心。

校長唐有毅表示，在中原美展中可以見到美術班的學生在藝術專業領域的傑出的表現外，同時美術班也參與跨領域的社團和團隊。

證嚴：勉發揮愛的能量

頂有天、目中有人、口中有德、心中有愛、腳下有地、身上有技」



記者張小菁／報導

慈濟科技大學昨天舉行一百零四學年度畢業典禮（左圖），共有六百七十九位畢業生（五專二三一人、二技二一七人、四技二三四人、研究所七人）迎向人生的新階段。

請不少家長沒有同感，忍不住給了點贊。

東華附小幼兒園畢典 小小鐵人High翻天



圖：東華附小幼兒園舉行「小小鐵人High翻天」畢業活動，讓親師生留下美好回憶
(記者張文馨／攝)

吉安鄉代會臨時會



——唐·高适《燕歌行》 分齡切備，一對苦悽。第七

記者劉怡伶／報導
吉安鄉民代表會昨天起，會審查「吉安鄉總預算第
算及四項提案」。鄉代會主席徐德文首先針對預算編列提出看法並進行說明，提出數字糾正，建議主計室備金補提差額，也引起鄉代會黃金發、蘇文將、高德安、對鄉公所表示，依法辦理，另鄉公所編列一四〇八萬零六百元，歸鄉者，要一次提足退休金，分之六，今年必須提撥二十分之一，黃金發表示，鄉公所公共回鄉庫，何以一〇五年第二年度十月三十一日結束營運，列為歲入，如扣除該項金額不足；他認為，這是美化帳的作法。鄉公所表示，公共財產基金附屬單位，決算的累計二四八七萬四九一五庫，依據相關法規，按原應

式等農育科學帶到豐賓
一連三天召開臨時一次追加（減）預算編列，對追加預算編列，納編至一〇五年度追加減預算數，歲入的財產收入、營業盈餘及事業收入。
高德安就「吉安鄉巨大廢棄物廠」營運，建議吉安鄉清潔隊務必審慎評估，並要清潔隊提應更嚴謹處理，另鄉公編列預算入不敷出，縣環保局僅口頭承諾補助三十萬元，清潔隊必須提出說明。
鄉公所清潔隊表示，巨大破碎場成本與收入，成本可分電費每年約九十三萬六千元，維修經費二十六萬元左右，人事費用一六七萬多元，一年約需二八七萬多元；收入以一〇四年為例，家戶巨大收入二十一萬多元，非家戶收入八十八萬多元，破碎後販賣收入預估一一三萬多元，總收入二三三萬多元。
當初設置，是為解決因颱風所產生的倒樹與斷枝。清潔隊說，因這些廢棄物無法透過焚化爐焚化，只能透過破碎；未來將製作木屑堆肥，提供吉安鄉內種植韭菜農友購買使用，也可增加收入來源；其他鄉鎮如進場使用要收費，現行收費標準每一百公斤收費二五〇元，家戶元，存入總會計鄉循預算程序，納編則為一二五元。